

О поездке Башкирского национально-культурного центра

«Ак тирма» в Тербунский район

Мы -12 человек, представители Башкирского национально-культурного центра «Ак тирма» г. Москвы с акцией памяти погибших воинов легендарной 112-й Башкирской кавалерийской дивизии прибыли в Тербунский район Липецкой области к 15.00 часам 8 мая 2016 года. На границе района нас встретили заместитель главы Тербунского района Астафьев Андрей Николаевич, глава администрации села 2-е Тербуны Болгова Вера Викторовна и инициатор этого мероприятия Замир Вахитов, наш земляк, живущий в селе 1-е Тербуны. После этого мы все поехали в музей ВОВ и на реконструкции оборонительной линии советских войск в село Озёрки. Благодарные тербунцы свято чтят память воинов-освободителей, интересуются культурой, на которой воспитывались их защитники-башкиры. После проведенной интересной экскурсии руководителем администрации с.Озерки поехали в школьный музей средней школы села 2-е Тербуны. В 1942 году 112 Башкирская кавалерийская дивизия 3 месяца героически удерживала этот участок обороны от натиска в несколько раз превосходящих сил врага. Мы благодарны директору школы Понарьину Александру Ивановичу, руководителю школьного музея Болговой Наталье Михайловне за теплый прием и бережное хранение памяти наших башкирских героев. К вечеру переполненный зрительный зал Тербунского ДК говорил о многом. Этот вечер стал настоящим праздником не только для жителей Тербунского района, но и для нас,участников молодого самодеятельного коллектива. Мы вместе с зрителями не могли сдерживать слёз, когда исполнялись народные башкирские и русские песни на военные темы нашими солистами Кильдеяровой А., Магасумовой В., Смирновым А., Хабировым Р.. На следующий день, 9 мая в 8 30 ч., мы приехали на Торжественный митинг Тербунского района, куда съехались руководители соседних районов, жители села и участники акции "Бессмертный полк". От имени нашей делегации и московской диаспоры башкир выступил уважаемый нами Вадим Абсалямов, который в последние годы самостоятельно ведет огромную поисковую работу по восстановлению имен солдат 112 БКД. В своем выступление он не только благодарил тербунцев за память о них, но и зачитал список бойцов, которые получили тяжёлые ранения в боях на территории Тербунского района, были отправлены в госпиталь в деревню Большой Колодезь соседнего Долгоруковского района, умерли там от ран и были похоронены там же в братской могиле. Это подтвердила Гулевская Любовь Ивановна в селе Тербуны, ей в 1942 году было 15 лет. Вадим предложил увековечить их

имена в отдельномobeliske. Затем состоялось торжественное возложение венков к мемориалу погибших воинов. Много было желающих пообщаться с нами после митинга, им хотелось лично рассказать историю, которую знали сами или слышали от своих родителей. Ведь наши солдаты были размещены в их домах и жили они, как родные. Мы долго не могли отойти от 89-летней Гулевской Любовь Ивановны, к-я подошла к нам, чтобы передать свои теплые воспоминания о бойцах - башкирах. С любовью к ним рассказывала она нам о том, какими они были скромными, культурными, и что по-русски почти не знали. Но, перед атакой все понимали, что идут в последний для многих бой и назад пути нет. Один парень пел постоянно, всегда и везде, было заметно, что он на ходу сочинял и свои песни. Житель села Лыков Василий Иванович через Болгову Веру Викторовну передал для нас бесценный подарок, каску раненого солдата, которого выхаживала его семья. К сожалению, настоящее имя и фамилия не известны, называли его по-русски Николаем.

К сожалению, мы из-за бездорожья не смогли попасть в Лобановку, к месту гибели командира 294 кавалерийского полка 112 Башкирской кавалерийской дивизии майора Гарей Абдулловича Нафикова, уроженца д.Сатыево Миякинского района Республики Башкортостан, погибшего 10 июля 1942 года в бою с фашистами. Эти 2 дня, проведенные на местах, где сражаясь за Родину, за наше светлое будущее погибли легендарные шаймуратовцы, оставили в наших сердцах незабываемые следы. Нельзя сегодня оставаться в стороне и жить спокойно! Нужно каждому из нас внести свою лепту для сохранения мира на земле, чтобы наши дети и внуки помнили ту страшную войну, которая унесла миллионы жизни ни в чем неповинных людей! Нужно помнить солдат, павших защищая от врага Родину в неравном бою!

P.S. Мы благодарим всех, кто помог нам организовать эту поездку: Замира Вахитова, администрации и жителей Тербунского района за теплый прием, Полномочного представителя РБ при президенте РФ Шайнурова А.А. за предоставленный автобус, начальника отдела по взаимодействию с государственными органами и связям с общественностью Гафурова А.М., а также водителя Игоря.

Руководитель БНКЦ «АК ТИРМА»

Г.А. Батыршина





